

血歷史 —值得一讀再讀的好書

著者／徐少亨

海軍官校41年班

本篇文章附錄及照片由仉家彪先生授權徐少亨先生刊登，並由海軍軍史館協助整理編撰。

血歷史是仉家彪先生一生的真實經歷，道盡了他在抗日戰爭勝利後與母親和幼弟生活無著無家可歸寄居在親戚家中的艱困日子（大哥參加抗戰去了大後方，音訊全無，不知生死，二哥在蕪湖工作，那時他剛讀完初中二年級，毫無收入，只好去工廠當學徒維生…幸逢教育部招考流亡學生，因為他不是流亡學生，就鼓起勇氣前往自荐，獲得招生人員的同情破例准其報考，竟以優異的成績考取高中二年級，但他卻很務實的請求自初中三年級讀起，開始他勤奮進取力爭上游輝煌燦爛，對國家卓越貢獻的一生，之後投筆從戎考進了海軍赴英學兵大隊接受英國皇家海軍訓練……返國後考進海軍軍官學校四十一年班深造，畢業後正如海軍一級上

將劉和謙在序文中所說：「家彪一生積有海軍、經貿、外交、觀光、軍購的經歷，而且表現優異，對國家多所貢獻，由於家彪多才多能，勞瘁不辭，又時時不忘博覽群書，不斷進取，故而處處受長官器重，他一生多采多姿，又豈是偶然！」

自海軍官校四十一年班畢業後，在海軍服役十七年，嗣後轉經濟部任孫運璿部長的英文秘書，之後轉任觀光局主任秘書、駐美大使一等秘書及參事，出任中（台）歐貿易促進會副秘書長及秘書長……其間在海軍官校求學的時候，經歷了白色恐怖，任職兩棲部隊作戰官時，因大陸的胞兄來信被保防部門扣留、沒收，安全調查出了問題，派職、出國多次受阻，正因為一生受盡了窮困艱苦、



1947年夏天仉家彪（右方）與黃森寶同學在倫敦動物園合影。



1976年仉家彪擔任駐美大使館一等秘書陪同美國國會議員拜會行政院蔣經國院長。



1950年仉家彪（左方）在左營海軍官校。

折磨的歷練，激勵了他奮發進取，全力為國奉獻而不計名利的節操，使得他的才華更益彰顯，尤其在中（台）歐貿易促進會秘書長任內，於國際局勢對我極端不利的困境下，受到國貿局先後局長蕭萬長及江炳坤兩位先生倚重，對中（台）歐貿易的促進有極卓越的貢獻。

血歷史第四輯是仉家彪應邀赴大陸各大學及上海歐美同學會留英，海軍分會之部份演講記錄（1992-1995年先後在大陸十一個省市舉行演講及座談會），血歷史是史學家治史時的重要參考資料。更可激勵青年才俊後起之秀，努力進取，力爭上游，期待一代新人勝舊人的好文章……。



1969年仇家彪擔任海軍總部外事連絡室主任與越南駐華武官及總部交際科長羅育新同學合攝。



1947年4月在英國皇家海軍受訓第一次放長假在英國南部旅遊勝地Bournemouth 渡假（前排中為仇家彪）。



仇家彪著軍服結婚照。

附錄

1. 前外交部長及前監察院院長錢復先生讀後感。
2. 前駐約旦大使及駐泰大使劉瑛先生“跋”。
3. 海軍來台第二代前駐英代表處組長駐阿聯大公國杜拜辦事處處長，駐韓國代表處副代表方仲強先生致仇家彪先生的信。



1978年元月中，陪同美國參議院外交委員會委員史東參議員伉儷訪問嚴家淦總統。左一為外交部錢復次長，左二為仇家彪。



1992年仇家彪代表中歐貿易促進會參加駐歐洲商務人員會議，右一為駐教廷周書楷大使。

附錄1

讀後感 錢復

仇家彪兄以他的新書「血 歷史」一書相贈。初看書的標題使人有不寒而慄的感覺，讀了全書的內容後的確感受到這本書所敘述的內容有血有淚。

家彪兄的成長過程有不少常人所難以想像的際遇，以十七歲的少年成為英國皇家海軍的一員，來台之初在海軍官校經過肅殺的歲月、在海軍任少尉軍官考取成為我國最早接



1993年仇家彪擔任中歐貿易促進會秘書長時主持研討會。



1992年參加駐歐洲商務人員，第一排中間為駐教廷周書楷大使。



1988年在倫敦仇家彪與行政院李國鼎政務委員參加酒會。

受兩棲作戰的訓練、任海軍中尉教官為三軍將領講授兩棲戰術而備受好評、受長官信賴在兩棲作戰司令部負責撰擬最敏感機密的作戰及演習計畫，使他在不到30歲經歷了許多難得的寶貴經驗。

這以後他擔任了六年外事連絡官，又在駐美採購團軍資組服務了三年並且利用公餘時間在馬利蘭大學進修三年，不讀學位，只為充實知識。

三年任滿回國，他軍職外調到經濟部為部長孫運璿先生撰擬英文稿件，同時也協助國際貿易局作相同的工作，到交通部觀光局成立，他又為曹嶽維局長禮聘為主任秘書。

民國六十年我在外交部北美司工作，鑑於美國對兩岸政策的逐漸變更，我向長官建議一項「良友計畫」，加強對美國國會的工作，除了邀訪兩院議員和主要助理來華訪問外，為了推動工作在駐美大使館內增設國會組，請當時在華擔任國防採購組組長的胡旭光將軍擔任大使館公使，籌設國會組。

胡公使推展國會工作十分辛苦，因為沒有前例可循，在館內的職業外交官同仁中，也沒有很多人願意作這項必須全天候負責的工作。我記憶所及只有程建人兄從旁支援，其他的袁健生和馮寄台二位都是胡公使由海軍和留學生找來，他想到了在國防部聯絡局追隨他的家彪兄，特別和我商量可否借重，我告訴胡公使，我和家彪兄不熟，但是對胡公使完全信任，只要他認為可以，同時本人也同意，我一定在行政方面全力支持，家彪兄有高度愛國情操，胡公使和他商量，他毫不遲疑的答應了。

外交部雖然聘家彪兄擔任專門委員，但是派赴華府大使館只能用一等秘書，這是所謂「高階低用」。家彪兄雖然已擔任簡任職多年，為了愛國，委曲的擔任薦任職，然而他毫不在意，欣然接受，我初次和他見面，就必須告知他這項不甚合理的安排，他說重視的是作事，作官不在他考量之內，他給我的印象是渾身是勁，講話充滿自信，我的直覺告訴我：駐美大使館就是需要這樣的人。



1988年仇家彪陪同經濟部國際貿易局蕭萬長局長訪問英國。



仇家彪夫婦參加前行政院孫運璿院長90大壽與孫院長仇儼合影。



仉家彪於2008年5月在上海與留英海軍老同學合影。

家彪兄赴任後果然沒使我失望，過去大使館在國會交往的是以保守派親我的議員為主，家彪兄則從自由派主張與中共建交者入手，他先和這些議員的助理們交朋友，逐漸讓他們瞭解我國，他一年來幾乎每個月都會帶團回國，在飛機上和助理們介紹我國，以他曾擔任觀光局主秘兩年的經驗，所說的都有充分的數據支持，使助理們很容易接受，到了台北，一週的節目排的滿滿的，幾乎沒有片刻的休息，這時候印證了我對他的第一

印象，渾身是勁，每次他要回到任所前來看我時，我總是勸他慢慢來，要注意自己的健康。

家彪兄的表現的確是令人欽佩，但是很奇怪的是，這樣優秀的人，在我國官僚體系內並不太受歡迎。使館內有人說他的報銷有問題，有人說他不按時上下班簽到，這些人實在不瞭解國會工作的性質，有時聽證會早上舉行，同仁必須在九時前到國會山莊，根本不可能先簽到，有時下午聽證會或約會延

長到六時或七時，也不可能簽退，因為那些批評的人早下班回家了。家彪兄的個性是作事，他一切不計較，上班時間長乃致自己掏腰包，他都不會有任何抱怨，但是對於被自己人背後插刀是他所不能忍受的，因此中美斷交前他終於忍受不了而要求退休，我曾嘗試勸他留下，當他將真正的癥結告訴我，我只有同意了。

斷交後為了使美國國會能給予我們安全保障和各種關係的持續，政府又請家彪兄以私人身分去華府作兩次短期的義工，沒有名義，沒有報酬，只有高度愛國熱誠的人，才會如此獻身，他兩次都不辱使命，然而在官方紀錄中，並沒有他的名字，因此他的回憶錄不僅是必要的，而且這兩段義工的貢獻是真實的。

這三十年雖然我們都在台北但是見面的次數沒有超過十次，每次見到他都是和初次見面一樣充滿活力，無論如何無法相信他已年過八十，對這位為國家作重大貢獻的人，也許蒼天特別眷愛，賜他青春常駐。

附錄 2

跋

蓋聞君子以報國為己任，立功不居，達人視富貴如浮雲，受誣不校，漢之皇甫，宋之王旦，早樹規模，名垂史冊。吾友仉君家彪，本孟母之同宗，擇仁而處。慕班超之雄風，投筆事戎。早歲卒業於海軍官校，品學兼優。其後赴英美諸國深造，益增見聞。曾多次參與戰役，迭建功勳。其後因緣襄助中樞，處理洋務，遂轉外交，斐聲國際。更事國貿，惠及工商。退休之後，將其平生事蹟，撰成本書。觀其歷職，則任勞任怨，克勤克儉。察其待人，則唯誠信，以恕以忠。參與戰役，頗能處變不驚，臨難不苟。辦理外交，又擅不卑不亢，亦剛亦柔。是所以長才見珍，深得長官倚重，持己謙恭，甚為同僚敬愛。雖經「白色恐怖」仍履險如夷。全書文情並茂，條理分明。拜讀之餘，爰書數語，聊表嚮往之意云耳。

劉瑛（曾任駐約旦大使及駐泰大使）

附錄 3

彪公前輩賜鑒：

上週四下午得緣與吾公榮敘，親炙恭聆吾公暢談昔日海軍舊事的點點滴滴，所談述的人物、景像晚泰半似曾相識，故聽得津津有味，恍如時空背景重視，勾起早年諸多回憶，與公一席談，除至感愉快之外尚能回味無窮，佩服吾公超強之記憶與生動的描敘。

前天週六接獲吾公華翰與大作「血歷史」一冊非常謝謝，迫不及待逐章覽閱，兩晚全書閱畢，劉上將之序文寫得相當貼切，吾公一生在海軍、軍購、外交、觀光、經貿等領域表現優異，善盡對國家之貢獻，實令人衷心欽佩，尊大作中提到許多對我來說至為熟悉的人與物，如馮啟聰司令、劉定邦、兩棲部隊、桃子園、大陳撤退、八二三砲戰、LVT運補、牟秉釗、海軍總部、海軍白色恐怖……這些都是我昔日年輕時耳熟能詳的，馮總司令是廣東黃埔海軍之前輩，渠在高雄「凱歌歸」結婚時由我與劉定邦伯伯之長女充任花童，渠任國防部副部長時並任晚結婚

時之證婚人，如今馮伯伯與劉伯伯都去了，撫今追昔，不勝唏噓。晚非常佩服吾公於駐美採購團期間抽空於馬大修習英文及美國歷史等課程，奠定吾公英文能說擅寫的基礎，並對其後輔佐胡公使、楊大使對美之交涉有莫大助益。吾公於書中提及「楊大使談判成功後並未任駐美代表反而派了一位夫人派的資淺外交官出任……」，吾公對此人未於書中點出，實為吾公厚道之處。另書中提及1949年來台的大陸第一代絕非失敗者，因為第一代隨軍撤退來台，保衛了台灣、建設了台灣……盡心盡力教育了空前絕後的「大陸來台人士第二代」，此段寫得對極了！如果沒有克勤克儉，忍辱負重的父執輩「第一代」，焉有吾等「第二代」，此點晚極表贊同，謝謝吾公為「第一代」仗義執言。書中尚有諸多有趣的描繪，晚將仔細捧讀。再次謝謝吾公賜贈這本感人肺腑的大作，

並祝 康健愉快

民國一百年七月二十五日 晚方仲強拜上 

附記

- 民國18年 在上海出生。
- 民國34年9月 抗戰勝利作者隨同上海流亡學生赴南京國立第一臨時中學就讀。
- 民國35年2月 在南京考進海軍教導總隊海軍赴英學兵大隊，在上海接受入伍訓練。
- 民國35年11月 搭英國運輸艦（澳大利亞皇后號）派赴英國皇家海軍受訓。
- 民國35年12月 抵達英國，在英國最大的軍港普利茅斯（plymouth）港中，戰鬥巡洋艦榮譽號接受入伍訓練6個月。
- 民國36年5月 在英國東南部柴塘（chatham）魚雷學校受訓。
- 民國36年8月 在英國樸茨茅斯（portsmouth）軍港，參與尚在船塢中整修的重慶艦修護工作。
- 民國37年5月 接收重慶號巡洋艦返國，任職魚雷下士，並於8月中抵達南京。
- 民國37年9月 考取海軍軍官學校41年班，赴青島接受軍官養成教育。
- 民國38年2月 隨海軍官校撤退至廈門。
- 民國38年8月 隨海軍官校撤退至左營。
- 民國41年9月 自海軍官校畢業，派任美宏軍艦少尉槍砲員。
- 民國42年12月 考取留美兩棲作戰訓練，在美國加州聖地牙哥接受登陸小艇駕駛訓練。
- 民國43年4月 擔任兩棲訓練司令部登陸小艇中尉教官。
- 民國45年10月 擔任中光軍艦上尉通信官。
- 民國46年6月 擔任兩棲訓練司令部作戰處上尉及少校作戰官。
- 民國47年 參與中美海軍聯合師級兩棲登陸演習，代號「藍星演習」。
- 民國50年5月 擔任國防部連絡局少校及中校連絡官（工作對象是美軍顧問團及美國海軍台灣協防司令部）。
- 民國54年10月 擔任行政院駐美採購團軍資組中校及上校組員。
- 民國57年10月 擔任海軍總部外事連絡室上校主任。
- 民國58年10月 奉准外職停役至經濟部工作，負責部長（孫運璿）英文秘書及主管國際合作業務，並對外賓作英文簡報，介紹台灣經濟發展過程及對外貿易成長情形。
- 民國59年 擔任經濟部國貿局英文顧問，負責修改英文函稿，因此需參加經濟部部長級國際合作會議及局長級的貿易談判會議，撰擬部長或局長演講稿及雙方聯合公報。
- 民國60年7月 擔任交通部觀光局主任秘書。
- 民國61年 中（台）日斷交觀光局倡風氣之先，順利因應政府駐外單位改為民間名義的難題，建立了非官方的實質關係。
- 民國62年11月 擔任外交部北美司專門委員。
- 民國63年4月 擔任駐美大使館一等秘書及參事，負責美國國會連絡工作，常陪同參、眾兩院議員及國會助理訪問團訪問台灣。
- 民國67年4月 自動請求調返台北辦理公職退休。
- 民國67年5月 擔任中華造船公司副總經理。
- 民國67年12月 奉諭赴美協助楊次長在美工作（促進通過台灣關係法）。
- 民國68年10月 擔任華美企業海外開發公司總經理。
- 民國69年4月 擔任中歐貿易促進會副秘書長、秘書長及顧問。
- 民國71年 出任「中（台）歐科技合作工作小組」執行秘書，協助安排國內學術界與科技界菁英與歐洲國家相對科技機構，建立雙方合作關係。
- 民國79年 出任台北國際會議中心英文顧問。
- 民國85年 自中歐貿易促進會退休。
- 民國88年 出任蘇黎世保險公司高級顧問。
- 民國89年 出任交通部觀光局榮譽職顧問。